



讲座在读者心中是神圣的

善本特藏部副主任 陈红彦

《中国典籍与文化》系列讲座从2001年5月俄罗斯汉学家李福清的第一讲，到8月11日北京大学阎布克教授的第五十讲，一年多的时间，讲台上曾有过众多名家的身影，启功先生的名儒风范、朱家溍先生的旁征博引、王尧先生的诙谐生动、白化文先生的声情并茂……，还有从天津赶早班车到讲座现场的王其亨先生，从通县的家里匆匆赶来的冯其庸先生。坐在听众席上专心致志听讲的忠实听众也每每令我感动。给我印象尤其深刻的是那父子二人，在讲座的日子里，不管什么样的天气，父亲都会带着刚刚10岁的小男孩，从北京的东郊跨过整个城区，来到位于西郊的国家图书馆，坚持整整一年了，这需要何等的毅力啊！



在讲座进行26期的时候，我们曾召开了这个讲座的座谈会，参加座谈会的有学者代表，也有听众代表。他们纷纷发言，对我们的工作给予了充分肯定和褒扬。在他们心目中，讲座的意义几乎可以说是神圣，真的是神圣。年长的主讲者说，感谢国图让学术走出象牙塔，走近大众。年轻的听众说，如果我在更小的时候听到这样的讲座，我的人生可能会是另一番景象，这件事功德无量。

座谈会现场，我们被主讲的学者所激励，被听讲的读者所感动，是他们让我们更加真切地感受到我们的工作是多么有意义！是多么有价值！一种强烈的责任感和成就感在心中升腾，这就作为我们今后工作的动力吧。